



螺旋 CT 一站式成像技术在急性坏死性胰腺炎影像诊断中的价值

侯森 (宜章县中医院放射科 湖南郴州 424200)

摘要: 目的 探讨螺旋 CT 一站式成像技术在急性坏死性胰腺炎影像诊断中的价值。**方法** 选取 2013 年 3 月 3 日至 2016 年 3 月 3 日收治入院的急性胰腺炎患者 100 例, 随机均分为两组, 即研究组和对照组。对照组予以多普勒超声影像检查, 研究组给予螺旋 CT 一站式成像技术。得出所有数据结果收集并做相关的比较分析。**结果** ①螺旋 CT 一站式成像技术诊断准确率明显高于多普勒超声诊断准确率, ②螺旋 CT 一站式成像技术诊断漏诊率明显低于多普勒超声诊断漏诊率, ③螺旋 CT 一站式成像技术图像质量评分明显优于多普勒超声影像质量评分, ④均为 $P < 0.05$, 具有临床统计学意义。**结论** 急性坏死性胰腺炎影像诊断中应用螺旋 CT 一站式成像技术的效果显著, 诊断率高且漏诊率低, 值得临床推广应用。

关键词: 螺旋 CT 急性坏死性胰腺炎 影像诊断

中图分类号: R816.5 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)07-243-02

急性坏死性胰腺炎^[1]是急性胰腺炎类型之一, 是由于水肿型急性胰腺炎充血病变发展所致, 是临幊上较为常见的消化疾病。因胰腺溢出大量的胰蛋白酶并溶入血液之中, 致使胰腺充血水肿甚至出血、坏死等。急性坏死性胰腺炎患者临幊症状有腹胀腹痛明显、恶心呕吐以及持续发热等症状。由于急性坏死性胰腺炎病情发展快速, 若没有得到及时的对症治疗, 则患者的病残率、死亡率高, 极为影响患者的生活质量及生命安全。临幊上对于急性坏死性胰腺炎诊断方法有尿液分析、血细胞分析、彩色 B 超、X 线检查, 均可以起到一定的诊断意义。随着临幊医学技术的发展进步, 螺旋 CT 一站式成像技术在临幊上得以应用。本次研究为探讨螺旋 CT 一站式成像技术在急性坏死性胰腺炎影像诊断中的价值, 并分析。具体报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2013 年 3 月 3 日至 2016 年 3 月 3 日收治入院的急性胰腺炎患者 100 例, 随机均分为两组, 即研究组和对照组。其中, 研究组患者一般资料: 年龄 20~60 岁, 中位年龄 (47.5±5.4) 岁, 男 28 例, 女 22 例, 共 50 例; 过往病史: 有胆囊炎病史 19 例, 有胆管结石病史 17 例; 文化程度: 初中 11 例, 高中 18 例, 大专 16 例, 本科 5 例; 对照组患者一般资料: 年龄 21~59 岁, 中位年龄 (46.5±6.8) 岁, 男 26 例, 女 24 例, 共 50 例; 过往病史: 有胆囊炎病史 17 例, 有胆管结石病史 20 例; 文化程度: 初中 12 例, 高中 16 例, 大专 18 例, 本科 4 例; 一般资料 (性别、年龄、病情病程、文化程度等) 均无统计学意义, $P > 0.05$, 有可比性。注: 参与本次研究的急性胰腺炎患者全部征得本人或家属的同意, 并签署知情同意书。

1.2 方法

1.2.1 给予对照组采用多普勒超声影像检查, 给予研究组采用螺旋 CT 一站式成像技术。得出所有数据结果收集并做相关的比较分析。

1.2.2 对照组采用多普勒超声影像检查, 具体为: ①嘱咐患者需要在膀胱充盈的条件下进行检查, 辅助患者采取适合检查体位; ②采用耦合剂排除患者皮肤和检查探头间的空气, 以便降低检查过程中的反射与折射; ③检查过程中, 以连续平行顺序断面检查方式或者编织检查方式仔细探查患者胰腺以及周围组织情况。④检查者仔细观察患者胰腺大小、胰腺内部回声以及胸腔积液等并作记录。

1.2.3 研究组采用螺旋 CT 一站式成像技术, 具体为: ①护士给予急性胰腺炎患者做碘过敏试验, 试验结果 (-), 然后注入造影剂, 嘱咐患者屏 10 秒钟; ②采用螺旋 CT 一站式成像技术获取急性胰腺炎患者的多期胰腺容积增强图像、动态 DSA 图像、动脉 CTA、门静脉 CTV、全部胰腺灌注容积图像。③检查者仔细观察螺旋 CT 一站式成像技术的灌注血流情况并作记录。

1.3 图像质量评分

胰腺强化动脉 CT 值 $\geq 200\text{hu}$ 的基础上, 由两名影像学医师 (临幊经验 3 年以上) 进行本次研究所得的胰腺成像质量作评分, 评分分度 3 分, 2 分, 1 分, 具体评分分度标准为: ①3 分: 胰腺血管成像清晰,

边缘情况明显清楚可见; ②2 分: 胰腺血管成像比较清晰, 边缘情况比较清楚; ③1 分: 胰腺血管成像模糊不清, 边缘情况模糊不能区分。

1.4 统计学方法

进行处理本次研究收集的所有数据均以 SPSS20.0 统计学软件进行, 若 $p < 0.05$ 则表明有临床有统计学意义。

2 结果

2.1 多普勒超声影像与螺旋 CT 一站式成像技术诊断准确率比较

检查结果得知, 螺旋 CT 一站式成像技术诊断准确率明显高于多普勒超声诊断准确率, 且螺旋 CT 一站式成像技术诊断漏诊率明显低于多普勒超声诊断漏诊率, $P < 0.05$, 具有临床统计学意义。见表 1。

表 1: 多普勒超声影像与螺旋 CT 一站式成像技术诊断准确率比较

组别	例数	急性坏死性胰腺炎等诊断		漏诊率 [例 (%)]
		[例 (%)]	[例 (%)]	
螺旋 CT 一站式成像技术	50	45 (90%)	28 (56%)	5 (10%)
多普勒超声影像	50	32 (64%)	16 (32%)	18 (36%)

2.2 多普勒超声影像与螺旋 CT 一站式成像技术图像质量评分比较

检查结果得知, 融合 CT 一站式成像技术图像质量评分明显优于多普勒超声影像质量评分, $P < 0.05$, 具有临床统计学意义。见表 2。

表 2: 多普勒超声影像与螺旋 CT 一站式成像技术图像质量评分比较

分类	例数	图像质量评分		
		3 分	2 分	1 分
螺旋 CT 一站式成像技术	50	42 (84%)	8 (16%)	0 (0%)
多普勒超声影像	50	29 (58%)	14 (28%)	7 (14%)

3 讨论

由于急性胰腺炎水肿、充血等病变发展所致急性坏死性胰腺炎, 是临幊上较为常见的消化疾病。急性胰腺炎患者发病迅速, 而且病情危险, 患有该疾病患者多会并发炎症、感染, 出现休克、器官功能性损害, 更甚至死亡。因此, 及早正确诊断, 是早期治疗和病情控制的重要措施^[2]。

目前临幊上使用多普勒超声影像检查会受到腹腔积液限制、肠道胀气扩张等限制。本次研究采用螺旋 CT 一站式成像技术^[3]与多普勒超声影像检查相比, 融合 CT 一站式成像技术不因患者过重肥胖或者腹腔气体过多的影响, 因此可以更加清晰的了解到胰腺组织情况以及胰腺周围边界等情况。螺旋 CT 一站式成像技术通过覆盖性的容积灌注胰腺和周围的其它病灶, 通过对病灶血液供应的情况提示异常灌注区域, 对胰腺炎的临床定型分型起到重要作用。螺旋 CT 一站式成像技术扫描模式有连续性、多点性、动态性等, 可以及时了解全面的胰腺结构, 特别是病灶的了解和胰腺周围器官的情况了解, 对胰腺情况综合性判断, 避免误诊的发生^{[4][5]}。

在本次研究中, 依据随机均分法, 均分为两组, 即研究组和对照组。对照组采用多普勒超声影像检查, 研究组采螺旋 CT 一站式成像技术。

(下转第 245 页)



穿孔9例，均行修补术；空回肠穿孔9例，行修补或吻合术；阑尾炎穿孔5例，均行阑尾切除术；大肠穿孔4例，3例行修补术，1例行部分结肠切除及造瘘术；其中因溃疡穿孔29例，炎症或憩室炎穿孔9例，外伤穿孔9例，肿瘤穿孔2例。见表1。

3 讨论

(1) 腹腔内散在游离气体，这一征象是胃肠道穿孔定性的主要诊断依据。本组病例中100%出现腹腔游离气体，游离气体多首先聚集穿孔脏器周围，然后沿周围间隙扩散，气体多位于剑突下隐窝、肝下肝圆韧带隐窝未发现前腹壁下及膈缘下游离气体一般在肝裂内、肝门区、胆囊窝、脾脏周围、小网膜囊区、肝肾隐窝内。(2) 腹腔积液，40例(81.63%)出现腹、盆腔积液，主要分布于肝脾周围、肠管间、结肠旁沟以及盆腔，与文献^[2]报道相接近，此为胃肠道穿孔伴发最多的征象，但无特异性。(3) 胃肠道壁局限性连续性中断，伴周缘多发小气泡。本组病例中出现5例，且出现在腹内脂肪较多的胃穿孔病例中，笔者推测为胃壁相比肠道壁较厚，在脂肪衬托下相对容易观察。(4) 穿孔部位胃肠道壁增厚、水肿，本组病例中21(42.85%)例

(上接第241页)

4.3 加强与患者的交流沟通

在对患者进行诊断前，检查人员要与患者进行积极的沟通，提高患者的依从性，使其积极的配合检查，如：患者身着金属以及影响检测结果材料的物品，及时的脱出和摘掉，尤其对特殊的患者，应积极的采用多样化的形式帮助患者进行放射检查；对昏迷和老年人以及行动能力差的患者，应允许家属在患者旁边协助检查；如患者伤势较重、多发性骨质等，需要对其先应用适量镇静剂，待患者镇静后，再实施检查操作，防止患者的大幅度动作，影响检查结果的准确性^[4]；在对以上特殊患者实施放射检查时，尽量的选取正确的体位或多角度以及多方位进行投照，将检查后的结果与正常患者的结果进行对比分析，以减少误诊的情况发生。

5 总结

放射诊断骨折患者发生误诊的原因为医师专业知识欠缺、缺少责

(上接第242页)

宫腔粘连的诊断发挥重要作用，越来越受到检测人员和诊断医师的认可。本次研究结果可知试验组患者采用经阴道超声诊断有55例患者正确确诊为宫腔粘连，诊断正确率为91.67%，对照组患者经腹部超声诊断有45例患者正确确诊为宫腔粘连，诊断正确率为75.00%，试验组患者的诊断正确率明显高于对照组患者，差异明显，有统计学意义，试验组患者对治疗方法的满意度为96.67%，高于对照组患者的78.33%，差异明显，有统计学意义。

综上所述：宫腔粘连的诊断采用经阴道超声诊断能取得更高的诊断正确率，误诊率低，操作简单方便，对患者无创伤，为疾病的后续

(上接第243页)

研究结果为：螺旋CT一站式成像技术诊断准确率为90%(45/50)，漏诊率为10%(5/50)，多普勒超声影像检查诊断准确率为64%(32/50)，漏诊率为36%(18/50)，螺旋CT一站式成像技术明显优于多普勒超声影像检查($P<0.05$)。其次螺旋CT一站式成像技术图像质量评分明显优于多普勒超声影像质量评分，具有临床统计学意义。

综上所述，应用螺旋CT一站式成像技术在急性坏死性胰腺炎影像诊断中的效果显著，诊断率高而且漏诊率低，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 杜杰. 感染坏死性胰腺炎的微创外科治疗研究进展[J]. 中国

可见到此征象。(5) 穿孔周围脂肪间隙密度增高、模糊，并可见线条状高密度影(条纹征^[3])，本组病例15例(30.61%)可见到此征象。

总之，CT扫描特别是多排螺旋CT薄层扫描不仅能确定有无空腔脏器穿孔，而且能初步判断穿孔部位，为手术治疗方案制定提供重要依据。

参考文献

- [1] 李松年, 唐光健. 现代全身CT诊断学. 北京: 中国医药科技出版社, 2007.91347
[2] 阎玉明, 张兰慧, 阎如虎. MSCT在空腔脏器穿孔定位中的价值[J]. 中国医学影像技术, 2010, 26(6): 1126-1128.
[3] 文峰, 顾强, 赵振国, 等. 螺旋CT对胃肠道穿孔部位的评价[J]. 实用放射学杂志, 2009, 25(6): 808-811.
[4] 代以壮, 钱伟. 上消化道穿孔误诊X线膈下无游离气体46例分析[J]. 中国误诊学杂志, 2003, 3(7):973-974.
[5] 吴利忠, 丁小龙, 李梅, 等. 多层螺旋CT在胃肠道破裂穿孔中的应用[J]. 中国医学影像技术, 2006, 22(8): 1216-1218.

任心、患者依从性差等原因。而一旦发生误诊会影响临床诊断方向，亦会给患者增加不必要的损伤以及经济负担，同时严重影响医患之间的信任和医疗纠纷的隐患。因此对放射诊断骨折误诊的原因进行分析，并制定相对应的干预措施，不仅能减少发生误诊的发生率，还能为临床治疗提供准确的治疗方向，为进一步提高医患关系、和谐社会有深远的意义。

参考文献

- [1] 龙然. 骨折患者放射诊断误诊原因分析[J]. 中外医学研究. 2015, 13(11): 118-119.
[2] 宋灿罗. 骨折患者放射诊断误诊43例原因分析[J]. 中国实用医药. 2016, 11(5): 55-66.
[3] 乐敏莉. 骨折患者放射诊断误诊原因的探索和研究[J]. 中国卫生标准管理. 2015, 14(11): 143-144.
[4] 张凡. 骨折病人放射诊断误诊影响因素的临床分析[J]. 大家健康(学术版). 2015, 13(11): 118-119.

治疗提供有效的参考，且患者的满意度更高，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 李小梅, 李秀玲. 经阴道超声诊断宫腔粘连的临床应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(55):293.
[2] 宫勇, 周洁, 李胜利, 等. 经阴道超声诊断宫腔粘连的临床应用价值[J]. 中华医学超声杂志(电子版), 2013, 10(6): 475-479.
[3] 庄芳, 赵美芳. 经阴道超声诊断宫腔粘连的临床分析[J]. 实用妇科内分泌杂志, 2016, 3(6): 56-57.
[4] 黄丽卿. 经阴道三维超声诊断宫腔粘连的临床价值[J]. 中国中西医结合影像学杂志, 2016, 14(1): 53-55.

现代医药杂志, 2016, 18(2):100-103.

- [2] 刘莉, 张建, 贾国荣等. 自身免疫性胰腺炎36例18F-FDG PET/CT显像特征分析[J]. 中华核医学与分子影像杂志, 2016, 36(3):222-228.
[3] 韩猛. CT检查在急性坏死性胰腺炎中的诊断价值分析[J]. 中国处方药, 2016, 14(7):117-118.
[4] 毛景松. 多层螺旋CT灌注成像在早期急性坏死性胰腺炎的临床应用[J]. 中国现代医生, 2016, 54(3):107-109.
[5] 孔庆卫. 螺旋CT一站式成像技术在胰腺炎患者诊断中的应用[J]. 中国民康医学, 2015, 27(6):68-69.